

ΜΑΝΔΡΟΥΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ/Μέλος Δ.Σ. ΣΑΤΕ (εκπρ. των τάξεων Α1 έως 2^η)

Γραφείο Παρακολούθησης Διαγωνιστικών Διαδικασιών

Θεσσαλονίκη 18/06/2019

ΠΡΟΣ: ΠΡΟΕΔΡΟ ΣΑΤΕ & Μέλη Δ.Σ.

ΘΕΜΑ: Εσφαλμένη δημοπράτηση έργου ως “Προμήθεια” αντί “Έργο” στη διακήρυξη του ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ για το έργο με τίτλο «ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΚΡΙΩΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΝΑΟ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΟΥ ΔΙΟΣ» Στο πλαίσιο του έργου «Στερέωση και Συντήρηση του Ναού του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα» ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ/Σ στο ΕΣΗΔΗΣ 73650CPV: 44212310-5 (ΙΚΡΙΩΜΑΤΑ) Συνολικός προϋπολογισμός 350.000,00 Ευρώ Ημερομηνία διαγωνισμού Δευτέρα 08/07/2019 ώρα 10:00

Κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι

Όσο εμείς σαν Σύνδεσμος δεν διαμαρτυρόμαστε Όλο και περισσότερες αναθέτουσες αρχές θα επιλέγουν να δημοπρατούν τα έργα ως προμήθειες ενώ πρόκειται για έργα σύμφωνα με τις προβλέψεις του άρθρου 2, παρ. 7 του Ν.4412/16, προκειμένου να διευκολυνθεί η ανεξέλεγκτη εισαγωγή αδικαιολογήτων περιοριστικών όρων και οι φωτογραφικές διατάξεις στις διακηρύξεις.

Κλασικό παράδειγμα το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού το οποίο αυθαίρετα και όλως παρανόμως χαρακτηρίζει και δημοπρατεί το παραπάνω έργο ως σύμβαση προμήθειας ενώ πρόκειται σαφώς για σύμβαση έργου.

Είναι προφανές ότι η εγκατάσταση ικριωμάτων ΔΕΝ συνιστά απλή προμήθεια υλικών αλλά αφορά κατασκευαστικές εργασίες ορθής τοποθέτησης και λειτουργίας καθώς και τον περιοδικό έλεγχο της εγκατάστασης του μεταλλικού γαλβανισμένου ικριώματος στο Ναό του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα όπως λεπτομερέστερα αναλύεται και περιγράφεται παρακάτω στο άρθρο 1.3 του τεύχους της διακήρυξης αρ. 01/2019 :

[...1.3 Συνοπτική Περιγραφή φυσικού και οικονομικού αντικείμενου της σύμβασης

Αντικείμενο της σύμβασης είναι η προμήθεια και εγκατάσταση μεταλλικού γαλβανισμένου ικριώματος στο Ναό του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί αφενός για τις εργασίες συντήρησης και αποκατάστασης του Μνημείου και αφετέρου για την υποσύλωση των επιστυλίων.

Συνοπτικά περιλαμβάνει τα παρακάτω:

Α) τη στατική - αντισεισμική μελέτη του ικριώματος και δαπέδου έδρασης

Β) την προμήθεια και επί τόπου διαμόρφωση δαπέδου από ωπλισμένο σκυρόδεμα επί του οποίου θα εδραστεί το ικριώμα του Ναού του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα.

Γ) την προμήθεια και εγκατάσταση σε τρεις φάσεις, ικριώματος στο Ναό του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα, τις προβλεπόμενες στο Παράρτημα Ι επισκέψεις για τροποποιήσεις καθώς και τον περιοδικό έλεγχο του.

Δ) την τελική αποξήλωση και μεταφορά όλων ή του μεγαλύτερου τμήματος των μεταλλικών στοιχείων του ικριώματος

Ε) την τελική αποξήλωση του δαπέδου έδρασης του ικριώματος

Τα προς προμήθεια είδη κατατάσσονται στον ακόλουθο κωδικό του Κοινού Λεξιλογίου δημοσίων συμβάσεων (CPV) : 44212310-5 (Ικριώματα)

Προσφορές υποβάλλονται για το σύνολο της προμήθειας αποκλειστικά. Η σύμβαση δεν δύναται να διαιρεθεί σε τμήματα, επειδή: Τα προς προμήθεια και εγκατάσταση είδη αποτελούν ενιαίο αντικείμενο το οποίο εκ φύσεως δεν δύναται να διαιρεθεί σε επιμέρους αντικείμενα, διότι απαιτείται η ολοκλήρωση από τον ίδιο Ανάδοχο.

Η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης ανέρχεται στο ποσό των 350.000 € συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24 % (προϋπολογισμός χωρίς ΦΠΑ: 282.258€, ΦΠΑ : 67.742 €).

Η διάρκεια της σύμβασης ορίζεται σε 34 μήνες. Σε κάθε περίπτωση ο ανάδοχος υποχρεούται να παραδώσει το σύνολο της προμήθειας, να διαμορφώσει το δάπεδο έδρασης του ικριώματος, να καταθέσει τη στατική μελέτη, και να εγκαταστήσει την Α΄ φάση του ικριώματος εντός 3 μηνών από την υπογραφή της σύμβασης.

Αναλυτική περιγραφή του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της σύμβασης δίδεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι

(Απαιτήσεις - Τεχνικές Προδιαγραφές) και στο Παράρτημα ΙΙ (Σχέδια) της παρούσας διακήρυξης.

Η σύμβαση θα ανατεθεί με το κριτήριο της πλέον συμφέρουσας από οικονομική άποψη προσφοράς, βάσει της τιμής.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι : Απαιτήσεις - Τεχνικές Προδιαγραφές

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΕ ΤΡΕΙΣ ΦΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΞΗΛΩΣΗ ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΥ ΙΚΡΙΩΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «ΣΤΕΡΕΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΟΥ ΔΙΟΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ»

1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

Η παρούσα τεχνική περιγραφή αφορά στην προμήθεια και εγκατάσταση μεταλλικού γαλβανισμένου ικριώματος στο Ναό του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί αφενός για τις εργασίες συντήρησης και αποκατάστασης του Μνημείου και αφετέρου για την υποστύλωση των επιστυλίων.

Η εν λόγω προμήθεια περιλαμβάνεται στο υποέργο Νο 4 της Πράξης : «ΣΤΕΡΕΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΟΥ ΔΙΟΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ» η οποία έχει ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ε.Π. "ΑΤΤΙΚΗ" 2014-2020» με βάση

την απόφαση ένταξης με αρ. πρωτ. 3631/11-05-2018 της ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ και έχει λάβει κωδικό ΜΙΣ 5010840 143.

Φορέας χρηματοδότησης είναι η Περιφέρεια Αττικής, Κωδ. ΣΑ ΕΠ0851. Η παρούσα σύμβαση χρηματοδοτείται από Πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (αριθ. ενάριθ. έργου 2018ΕΠ08510027).

Συγκεκριμένα, η παρούσα τεχνική περιγραφή αφορά:

Α) στη στατική - αντισεισμική μελέτη του ικριώματος σε όλες τις φάσεις εγκατάστασής του, συνοδευόμενη από τα οριστικά σχέδια του ικριώματος, η οποία θα υποβληθεί για έλεγχο πριν την παραλαβή των υλικών.

Β) στην προμήθεια και επί τόπου διαμόρφωση δαπέδου επί του οποίου θα εδραστεί το ικρίωμα του Ναού του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα.

Γ) στην προμήθεια και εγκατάσταση ικριώματος στο Ναό του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα σε τρεις φάσεις.

Συγκεκριμένα, αφορά στην προμήθεια και εγκατάσταση:

(α) πιστοποιημένων γαλβανισμένων χαλύβδινων στοιχείων (πλαισίων, ορθοστατών, χιαστί ράβδων, σωλήνων, δικτυωτών κουπαστών, συνδέσμων προεκτάσεως και ρυθμιζόμενων κοχλιωτών βάσεων) και ότι άλλο απαιτείται προκειμένου να κατασκευασθεί το ικρίωμα. Επίσης, δοκών, βιδών, συνδέσμων και όλων των απαραίτητων στοιχείων για την υποστύλωση των επιστυλίων του Ναού του Ολυμπίου Διός.

(β) πιστοποιημένων μεταλλικών γαλβανισμένων δαπέδων και θωρακίων.

(γ) τριών (3) πιστοποιημένων ανεξάρτητων μεταλλικών κλιμακωστών για την πρόσβαση των εργαζομένων στα επίπεδα εργασίας.

Δ) στην τελική αποξήλωση και μεταφορά όλων ή του μεγαλύτερου τμήματος των μεταλλικών στοιχείων του ικριώματος συσκευασμένα σε παλέτες σε αποθηκευτικό χώρο της Εφορείας Αρχαιοτήτων της Πόλης των Αθηνών εντός του Δήμου Αθηναίων.

Ε) στην τελική αποξήλωση του δαπέδου έδρασης του ικριώματος με τη μέθοδο της αδιατάρακτης κοπής.]

Ακόμη, τελείως λάθος αναφέρουν τον κωδικό του Κοινού Λεξιλογίου δημοσίων συμβάσεων CPV (CommonProcurementVocabulary) που προσδιορίζει την περιγραφή του αντικείμενου της σύμβασης χαρακτηρίζοντας το έργο με τον κωδικό (CPV) : 44212310-5 (ΙΚριώματα) όπου αυτός ο κωδικός προσδιορίζει προμήθεια υλικών για την κατασκευή των έργων.

Οι σωστοί κωδικοί που θα έπρεπε να αναφερθούν στο συγκεκριμένο έργο είναι :

(CPV) : 44262120-8 εργασίες ανέγερσης ικριωμάτων

(CPV) : 44262110-5 εργασίες αποξήλωσης ικριωμάτων

αφού σύμφωνα με την μελέτη του έργου το ακριβές αντικείμενο της σύμβασης είναι η προμήθεια και εγκατάσταση μεταλλικού γαλβανισμένου ικριώματος στο Ναό του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί αφενός για τις εργασίες συντήρησης και αποκατάστασης του Μνημείου και αφετέρου για την υποστύλωση των επιστυλίων.

Συνεπώς και σύμφωνα με την άποψη του Συνδέσμου μας η επίμαχη σύμβαση, όλως παρανόμως δημοπρατείται ως σύμβαση προμήθειας, ενώ πρόκειται σαφώς για σύμβαση έργου.

Όμως η αναθέτουσα αρχή επιλέγει μια σύμβαση προμήθειας προκειμένου να περιληφθούν οι παρακάτω αδικαιολόγητοι περιοριστικοί (φωτογραφικοί) επιπλέον όροι :

[...2.2.5 Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια

Όσον αφορά την οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια για την παρούσα διαδικασία σύναψης σύμβασης, οι οικονομικοί φορείς απαιτείται να διαθέτουν μέσο γενικό ετήσιο κύκλο εργασιών :

αριθμός ετών (τρία 3) μέσος γενικός κύκλος εργασιών (350.000) νόμισμα (ευρώ) δηλαδή το άθροισμα του κύκλου εργασιών των τελευταίων τριών ετών (2015, 2016, 2017) να ανέρχεται σε 1.050.000 € τουλάχιστον.

Ως γενικός αναφέρεται ο κύκλος εργασιών σε όλες τις δραστηριότητες του οικονομικού φορέα.

Σε περίπτωση που ο Υποψήφιος δραστηριοποιείται για χρονικό διάστημα μικρότερο των τριών (3) διαχειριστικών χρήσεων, τότε ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών για όσες διαχειριστικές χρήσεις δραστηριοποιείται, θα πρέπει να είναι τουλάχιστον ίσος με το ανωτέρω τιθέμενο όριο.

2.2.6 Τεχνική και επαγγελματική ικανότητα

Όσον αφορά στην τεχνική και επαγγελματική ικανότητα για την παρούσα διαδικασία σύναψης σύμβασης, οι οικονομικοί φορείς απαιτείται:

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας πενταετίας, να έχουν εκτελέσει τουλάχιστον 3 συμβάσεις προμήθειας και εγκατάστασης ικριωμάτων σε αρχαιολογικούς χώρους ή μνημεία, συνολικού ύψους 200.000 € τουλάχιστον.]

Κατόπιν αυτών θα πρέπει να ακυρωθεί ο εν θέματι διαγωνισμός και να προκηρυχθεί εκ νέου ως έργο ενώ παράλληλα θα πρέπει να αρθούν οι αδικαιολόγητοι περιοριστικοί όροι ώστε να εξασφαλιστεί η άρτια και οικονομικά αποτελεσματική υλοποίηση του έργου και προπαντός να εξασφαλιστεί ο απαιτούμενος ανταγωνισμός επ' ωφελεία των συμφερόντων της Αναθέτουσας Αρχής και του Ελληνικού Δημοσίου.

Με τιμή

ΜΑΝΔΡΟΥΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΜΕΛΟΣ Δ.Σ. ΣΑΤΕ